BEP secteur 5
Chimie et procédés
Session 2008 Métropole

MATHEMATIQUES (10 points)

Exercice 1 (1,5 point)

Pour stocker du lait a la ferme, on utilise un tank & lait : citerne cylindrique réfrigérée, fermée par un
couvercle muni d’un systéme d’agitation. Un schéma simplifié est représenté figure 1.
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Une citerne a fond circulaire, de rayon R = 0,78 m contient 1 600 litres de lait.
1.1. Calculer, en m?, I’aire S de la section de cette cuve. Arrondir la valeur au dixiéme.

1.2. La mesure de la hauteur du lait, en m, dans le tank est notée 4. Montrer que la valeur du
volume ¥, enm?®, de ce lait, peut s’exprimer par V' = 1,9A.

1.3. La cuve pleine contient 1,6 m’ de lait. Calculer, en m, la valeur de la hauteur de lait stocké dans
la cuve. Arrondir la valeur au dixiéme.

Exercice 2 (3 points)
On admet que la vitesse d’écoulement du lait & la sortie du robinet de vidange de la figure 1 est donnée
par la relation :

v=45\h

2.1. Compléter le tableau de I’annexe 1 page 5. Arrondir les valeurs au centiéme.

2.2. En utilisant le repére de I’annexe 1 page 5, tracer la courbe représentative de la fonction f
définie dans I’intervalle [ 0 ; 0,8 ] par f{x) = 4,5\/;.

2.3. Déterminer graphiquement la valeur de la vitesse d’écoulement pour une hauteur /#; = 0,15 m et
pour une hauteur /, = 0,7 m. Laisser apparents les traits nécessaires a la lecture.




2.4 Recopier la bonne proposition parmi les 3 choix suivants :
- La vitesse de sortie du lait diminue quand la hauteur / du lait diminue.
- La vitesse de sortie du lait augmente quand la hauteur h du lait diminue.
- La vitesse de sortie du lait ne varie pas avec la hauteur £ du lait.
Exercice 3 (2,5 points)

Monsieur Milch, producteur laitier, souhaite remplacer le bardage en bois sur une partie de la fagade
de son étable.

Bardage en bois

Cette partie de la fagade, de hauteur %, est représentée sur la figure ci-dessous. Les cotes sont en m, les
proportions ne sont pas respectées.

A
12

AT

p L

v

B
Ll

3.1. Calculer, en détaillant, la cote k. Arrondir la valeur au centiéme.

3.2. On prend pour la suite du probléme k= 5,9. Calculer, en détaillant les étapes, la cote L.
Arrondir la valeur au dixiéme.

3.3. Calculer I’aire de la partie de fagade représentée par le triangle ABC.
3.4. Monsieur Milch souhaite recevoir les 56 m? de fagade par bardage en méléze dont le prix d’achat

est de 28 € au metre carrée.
Calculer le prix du bois nécessaire pour réaliser ce bardage.



Exercice 4 (3 points)

En 2006 , La consommation frangaise moyenne de lait liquide est égale & 60 litres par habitant. Elle se
repartit de la fagon suivante.

e Lait entier : 9 L par habitant
e Lait demi écrémé : 42 L par habitant
e Lait écréme : 6 L par habitant
e Lait aromatisé : 3 L par habitant

4.1 Compléter la colonne des fréquences en pourcentages dans le tableau de 1'annexe 2 page 6.
4.2. On souhaite construire le diagramme circulaire représentant a répartition ci dessus.
4.2.1 Compléter la colonne des angles dans le tableau de I'annexe 2.

4.2.2 Compléter le diagramme circulaire donné en annexe 2 représentant la consommation de
lait par catégorie , par habitant et par an.

SCIENCES PHYSIQUES (10 points)

Exercice 5 (4 points)

Parmi les constituants du lait, on trouve, un sucre : le lactose et des sels minéraux : le chlorure de
potassium et le chlorure de calcium.

5.1 Le lactose de formule C;,H;,01; réagit en milieu acide suivant I’équation équilibrée:
Mili

CioHi2011 + HO /ﬁ; CsH120s + CgH1206

Lactose glucose galactose

5.1.1. Calculer la masse molaire moléculaire M(C,H;2,01;) du lactose.
Données :M( C ) =12 g/mol ; M( O ) =16 g/mol ; M( H) =1 g/mol ; M ( Cl) = 35,5 g/mol

5.1.2. Sachant qu’un litre de lait contient 49 g de lactose, calculer le nombres de moles de
lactose contenues dans un litre de lait. Arrondir la valeur au centieéme.

5.1.3. Calculer la masse de glucose que I’on obtient aprées réaction totale du lactose contenu
dans 1 litre de lait.
On donne la masse molaire moléculaire du glucose : M (C12H120¢) = 180 g/mol.

5.2. La fraicheur d’un lait dépend de sa teneur en acide lactique définie par 1’échelle Dornie :
un degré Dornie noté °D correspond & 0,1 g d’acide lactique par litre de lait.

5.2.1. L’acide lactique a pour formule brute CsHsO3. Nommer les différents éléments présents
dans cette molécule et indiquer le nombre de chaque élément.

5.2.2. Un litre de lait contient 1,53 g d’acide lactique. Déterminer son acidité en °D.
Un lait frais a une acidité inférieure a 18°D. Préciser si le lait est frais.



Exercice 6 (3 points)

Pour laver la cuve, on souléve le couvercle.
Ce couvercle de poids P =400 N est mobile
autour d’un axe horizontal passant par O. Ce
couvercle est maintenu en équilibre par
Pintermédiaire d’un cable KL perpendiculaire
au couvercle (voir schéma ci-contre).

ce couvercle, en équilibre, fait un angle de 30°
avec I’horizontale.

Il est en équilibre et soumis & trois actions :
e Le poids du couvercle représenté par la
force ;’
e L’action exercée par le cable (KL) sur

le couvercle représentée par la force £
e [’action de I’axe O représentée par la
+

force F5 h

6.1. Calculer la masse du couvercle. Prendre g = 10 N/kg

_)
6.2. Compléter les caractéristiques du poids P dans le tableau en annexe 3 page 7.
6.3. Tracer, sur le schéma en annexe 3, les droites d’action des trois forces.

6.4. Tracer, sur le schéma en annexe 3, le dynamique des forces a partir du point M.

-> -> |
6.5. En déduire les caractéristiques des forces F; et I, et remplir le tableau des caractéristiques.
Exercice 7 (3 points)

Sur le moteur de I’agitateur & I’hélice du tank a lait, on peut lire les données suivantes :
1kW — 230 V- 50Hz — cosp =0,8.

7.1. Indiquer le nom est I’unité de chaque grandeur électrique relevée sur ce moteur.
7.2. Calculer, en A, ’intensité du courant traversant ce moteur. Arrondir au dixiéme.
7.3. Calculer, en wattheure, I’énergie consommée pendant la durée d’agitation de 2h30min.

On donne: U=R x [ P=UxJ[ cos o E=Pxt



ANNEXE 1 a rendre avec la copie
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ANNEXE 2 a rendre avec la copie

4.2.

Consommation en

Fréquence en

entier

Lait liquide litres Innrceitae Angle en degré
Lait entier i 15 54
Lait demi- écrémé 42
Lait écrémé 6 10
Lait aromatisé e
Total 100 360
Lait




ANNEXE 3 a rendre avec la copie

6.3. Droites d'action

6.4. Dynamique des forces

Echelle 1 cm pour 50 N
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6.2. et 6.5. Caractéristiques des forces
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